

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу «Учение об Иисусе Христе в Коране: богословский анализ в перспективе диалога между православными и мусульманами» аспиранта кафедры Богословия МДА иеререя Назария (Вайдаса) Эйвазова, представленную на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности – религии мира.

В предложенной на отзыв диссертации иерея Назария (Вайдаса) Эйвазова предпринята попытка произвести *«сравнительный богословский анализ учения об Иисусе Христе в двух мировых религиях, результаты которого можно использовать в перспективе диалога и просвещения мусульман»*. Для достижения поставленной цели во Введении автором четко определены объект, предмет и задачи исследования.

Актуальность избранной темы несомненна, поскольку конфронтация между мусульманским и христианским миром нарастает и любые работы, которые могут хоть в некоторой степени наладить диалог и взаимопонимание, крайне востребованы. Если же разрабатываются еще и миссионерские подходы для просвещения мусульман, то значимость таких работ возрастает многократно. В плане новизны также нет никаких вопросов, поскольку серьезных богословских работ с системным сравнительным анализом христологических концепций и выходом на конкретные практические миссионерские рекомендации практически нет. Поэтому заявленная тема несомненно соответствует статусу кандидатской работы и перспективна как в плане дальнейших исследований, так и для применения в миссионерских целях.

Работа выстроена по плану, который вполне соответствует заявленной теме и состоит из Введения, трех Глав, Заключения, Списка использованной литературы (175 позиций) и трех приложений.

По ходу чтения данного сочинения становится очевидным, что автор проделал значительную работу и неформально отнесся к написанию каждого раздела. Иерей Назарий достаточно компетентно излагает как исламскую, так и православную христологию, пользуясь соответствующими авторитетными источниками. Поставленные задачи в целом выполнены. Материал изложен

системно и удобно для читателя. В конце всех разделов четко обозначены сходства и различия по каждому христологическому пункту и, при возможности, обозначены преимущества христианского учения.

Особым достоинством данной работы является то, что она не содержит в себе эмоциональных или провокационных высказываний. К своим потенциальным оппонентам и к исламскому учению в целом, автор относится с уважением, но это отнюдь не ограничивает его в изложении преимуществ христианства. Общий стиль рассуждений автора также может служить примером корректного диалога с мусульманами и является дополнительным плюсом данной работы. Основные результаты работы были представлены в виде публикаций в научно-церковных периодических и электронных изданиях и прошли апробацию на научных конференциях. Также по материалам магистерской диссертации автором была издана книга «Человек в двух сердцах. Учение о человеке в Библии и Коране»<sup>1</sup>.

Кроме того также важно отметить что автор диссертации бывший мусульманин, выросший в мусульманской среде и близко знакомый с исламской духовной культурой.

Считаю, что работа «Учение об Иисусе Христе в Коране: богословский анализ в перспективе диалога между православными и мусульманами» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям по специальности «религии мира», и ее автору иерею Назарию (Вайдасу) Эйвазову, может быть присуждена ученая степень кандидата богословия.

Научный руководитель:

кандидат богословия,

доцент кафедры Богословия МДА

*и. А. Пашин*

/и.г. Адриан (Пашин)/

20.03.2017

*Эйвазов Назарий (Вайдас) завершено*

*Пашин* 20.03.2017

<sup>1</sup>Эйвазов Н.С., свящ. Человек в двух сердцах. Учение о человеке в Библии и Коране. Сергиев Посад: изд. Московской духовной академии, 2019. 224 с.: ил.